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In this article the terms of forming of healthy way of life of junior schoolboy as 
basic display of activity of organism and necessary factor are illuminated for normal 
development of child.
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У статті досліджуються проблеми формування ціннісних орієнтацій старшо-
класників на здоровий спосіб життя.
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Актуальність. Глибокі соціальні зміни, які відбуваються в нашій державі, 

вимагають від загальноосвітньої школи значного підвищення якості навчально-
виховного процесу у всіх його напрямках. В основах законодавства України 
вказано, що одним із пріоритетних завдань школи є охорона і зміцнення здоров’я 
учнів, яка, в основному, формується у шкільному віці. В той же час вченими 
встановлено, що за період навчання в школі, здорових учнів зменшується в 
4 рази. Так масові обстеження школярів, проведені Міністерством здоров’я 
України, по казали, що тільки один з десяти учнів практично здоровий, а більше 
як 90% обстежених мали ті чи інші функціональні відхилення.

Погіршення стану здоров’я школярів є неминучою і фа тальною платою 
за ігнорування ними вимог, здорового способу життя, як у режимі навчального 
дня, так і в позашкільний час. Збільшення психічного навантаження на нервову 
систему школярів вкотре, у поєднанні зі зниженою руховою активністю, при-
зводять до суттєвого погіршення стану здоров’я.

Зі всіх вікових періодів, особливої уваги потребує підлітковий вік, тому що саме 
в цьому віці відбувається не тільки фізичне дозрівання, але й інтенсивне формування 
особистості, зростання інтелектуальних і моральних сил, становлення характеру. 
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Науково-педагогічний спадок свідчить, що турбота про здоров’я дітей 
займала чільне місце у діяльності А.С.Макаренка. Та велика увага, яку педагог 
приділив питанням режиму діяльності, особистій гігієні, санітарно-гігієнічним 
аспектам трудового виховання, психогігієни дає підстави стверджувати, що це 
складало основу виховної системи Макаренка.

На сучасному етапі розвитку педагогіки велике значення має валеологічна 
освіта і виховання. Актуальність валео логічних знань для пропаганди ідей здо-
рового способу життя дітей та підлітків, необхідність прищеплення їм елемен-
тів валеологічної культури, зумовили загальну потребу ефективно розв’язати 
комплекс теоретичних та практичних педагогічних проблем.

Найбільш розробленою є проблема формування здорового способу життя 
засобами фізичної культури, адже саме оп тимальна рухова активність є головною 
умовою усіх відомих систем оздоровлення людини. 

Аналіз шкільного навчально-виховного процесу, показав, що учні 8-9-х 
класів, маючи певні знання про здоров’я та шляхи його збереження і зміцнен-
ня, здебільшого не розуміють зв’язку між фізичним та психічним здоров’ям, 
визначної ролі духовного здоров’я, обмежуючи поняття здорового способу 
життя тільки санітарно-гігієнічними нормами догляду за тілом та відмовою 
від шкідливих звичок.

До того ж, розуміючи значення здорового способу життя для людей вза-
галі, учні не усвідомлюють його особистісної значу щості. Це свідчить про те, 
що школярі не отримали всієї повноти ціннісного осмислення.

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та експо зиційна пере-
вірка педагогічних умов формування ціннісних орієнтацій старших підлітків 
на здоровий спосіб життя.

Об’єкт дослідження – процес формування ціннісних орієн тацій школярів 
на здоровий спосіб життя.

Завдання дослідження.
1. Проаналізувати стан викладання теоретичної підготовки з фізичної 

культури в загальноосвітній школі з питань здорового способу життя.
2. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні 

умови ефективного формування ціннісних орієнтацій старших підлітків на 
здоровий спосіб життя.

3. Розробити критерії ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб життя та 
виявити рівні їх сформованості в учнів 8-9-х класів.

Для розв’язання поставлених завдань використовувались методи теоретич-
ного (аналіз, синтез, порівняння, моделювання, змісту, форм, і методів виховної 
роботи) та емпіричного дослід жень: узагальнення масового та передового пе-
дагогічного досвіду, анкетування, тестування, інтерв’ювання, спостере ження, 
педагогічний експеримент.

Результати дослідження та їх обговорення. Дослідження стану виховної 
робо ти загальноосвітніх навчальних закладів із формування у школярів цінніс-
них організацій на здоровий спосіб життя та визначення можливості її удоско-
налення здійснювалось на констатуючому етапі педагогічного експерименту. 
Було охоплено 250 учнів, 18 вчителів та 56 батьків у НВК №9 та школі-гімназії 
№14 міста Кам’янця-Подільського. Завданням кон статуючого експерименту 
було проаналізувати діючі програми шкільних дисциплін щодо наявності в 
них відомостей про здоровий спосіб життя; визначити рівень сформованості 
ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб життя в учнів 8-9-х класів та вивчити 
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ставлення учнів, вчителів та батьків до здорового способу життя, виявити труд-
нощі, що виникають у них при запровадженні здорового способу життя та їх 
причини.

Дослідження рівня сформованості в учнів ціннісних орга нізацій на здо-
ровий спосіб життя проходило за спеціально розробленими A.M.Ле он тьєвим 
критеріями та показниками.

За основу взято такі критерії, як когнітивний (пізна вальний), емоційно-
мотиваційний та поведінково-діяльнісний. На їх основі виділено 3 рівні сфор-
мованості ціннісних орієнтацій (високий, середній, низький).

Для з’ясування рівня знань, інтересу до проблеми збе реження здоров’я, 
а також мотивів дотримання здорового способу життя та готовності до нього 
старших підлітків було використано комплекс анкет і тестів.

Аналіз проведеної діагностичної роботи засвідчує:
– більшість учнів 8-9-х класів сприймають здоров’я людей як суспільну 

цінність, в той же час у них відсутні ціннісні орієнтації на здоровий спосіб 
життя як основний чинник збереження здоров’я;

– знання школярів про здоровий спосіб життя є досить обмеженими, най-
частіше здоровий спосіб життя ото тожнюється з фізичною культурою, 
раціональним хар чуванням та відмовою від шкідливих звичок;

– переважна більшість респондентів не дотримується норм здорового способу 
життя, допускає вживання алкоголю, наркотиків, палять.
За результатами констатуючого експерименту 31% учнів 8-9-х класів має 

низький рівень сформованості ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб життя; 
56% – середній, 13% – високий рівень.

З метою визначення ставлення вчителів до проблеми формування цінніс-
них орієнтацій школярів на здоровий спосіб життя, а також з’ясування рівня 
готовності до найбільш типових труднощів у цій діяльності було проведено 
бесіду та анкетування вчителів.

Аналіз результатів діагностики показав, що всі вчителі вважають цю 
проблему актуальною, розуміючи, що саме індиві дуальний спосіб життя має 
вирішальну роль у збереженні здоров’я.

Серед форм навчально-виховної діяльності найефек тив нішими для фор-
мування ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб життя вчителі вважають 
спеціальні уроки (38%) та позакласну роботу (62%).

Щоб з’ясувати ставлення батьків до проблеми формування здорового 
способу життя було проведено анкетування, в якому взяли участь 56 батьків. 
Аналіз відповідей показав: жодний не оцінив здоров’я своєї дитини як хороше 
(61% оцінили як задовільне ; 39 % – як погане).

Майже всі батьки (90%) цікавляться проблемою збереження здоров’я, 
10% – не дали відповіді.

Отже, можна зробити висновок, що батьки позитивно ставляться до на-
вчання дітей у школі здоровому способу життя, оскільки їм бракує знань з цих 
проблем. Вони також усві домлюють, що ефективність засвоєння дітьми правил 
і норм здорового способу життя можна підвищити тільки спільними зусиллями 
сім’ї і школи із залученням до цієї роботи фахівців, громадськості.

Тому аналіз стану досліджуваної проблеми у шкільній практиці свідчить, 
що у більшості старших підлітків виявлено недостатній рівень сформованості 
ціннісних орієнтацій на здоровий спосіб життя. Причини – недостатня підго-
товка (теоретична) вчителів з питань, що стосуються проблеми дослідження, а 
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також нездоровий спосіб життя більшості населення, у тому числі батьків учнів, 
соціально-економічна криза у суспільстві тощо.

Особливої уваги потребує підлітковий вік як найбільш суперечливий період 
становлення особистості. Бажання якнай швидше оволодіти “атрибутами” до-
рослості призводить до вживання підлітками алкоголю, наркотиків і т. ін.

Водночас саме старший підлітковий вік завдяки розвитку самосвідомості, 
потреби у самовихованні є сприятливим для формування ціннісних орієнтацій 
на здоровий спосіб життя.

Âèñíîâêè

1. Комплексний виховний вплив дає змогу підвищити рівень ціннісних 
орієнтацій на здоровий спосіб життя у 25% старших підлітків; школярі значно 
розширили своє розуміння сутності здорового способу життя, включаючи до 
нього духовний компонент; окремі школярі відмовились від паління (особливо 
дівчата); за свідченням батьків почали займатись ранковою гімнастикою, бігом, 
стежити за режимом харчування та дотримуватись режиму дня.

2. Відбулося суттєве оздоровлення стосунків: учнів з учителями, батьків 
та однолітків, подолання конфліктних ситуацій.

Виявлено ефективні спроби деяких учнів започаткувати в сім’ї елементи 
здорового способу життя, подолати шкідливі звички та усталені звички нездо-
рового способу життя (16%).
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In the article, forming of the valued orientations of senior pupils opens up on the 
healthy way of life. 
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У статті розглядається проблема збереження та зміцнення здоров’я школярів 
за допомогою тренажерів.
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Актуальність. Здоров’я є інтегральною якісною характе ристикою осо-

бистості і суспільства, яка включає соціальний, духовний, психічний, фізичний 
компоненти і дає людині відчуття внутрішньої гармонії, благополуччя і загаль-
ного задоволення життям.
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